

幼儿园屋顶戴上“小红帽”

“叮叮当当——哐哐哐！”七月的阳光把山西焦煤西山煤电西曲矿幼儿园的屋顶晒得发亮，几双戴着厚手套的手正小心托起几块老瓦片，瓦片边缘的青苔早已晒干，背面的铁钉锈成了红褐色，轻轻一碰就簌簌掉渣——这是它们守护孩子们的第十五个夏天，也是最后一个。不远处，幼儿园几座房子的屋顶上，新运来的红色树脂瓦正被工人师傅们码放整齐，在阳光下泛着红晕，像给园区提前备好的新“草帽”。

今年开春的几次降雨后，西曲矿后勤部门在安全排查中发现，幼儿园的老瓦片已出现松动、渗水现象。消息传到矿上，立刻牵动了所有人的神经：矿区的“小太阳”们每天在这里午

睡、游戏，屋顶安全是底线，更是矿区民生的“晴雨表”。

一场关于“屋顶新装”的讨论迅速展开。生产服务中心牵头，带着设计图跑了3家建材市场，把十几种瓦片摆在会议室的长桌上：传统陶瓦太重，怕压坏屋顶结构；普通彩钢瓦隔热差，别热着孩子们；琉璃瓦好看却易碎，不适合幼儿园……直到红色树脂瓦映入大家眼帘——它重量轻、强度高，隔热层能挡住烈日，防水层能扛住暴雨，连颜色都透着活泼劲儿。“就它了！既安全又漂亮，配得上孩子们。”

从绘图到定方案，从材料进场到敲定工期，整个过程像给孩子挑书包一样细致。考虑到不影响开学，暑假

成了“黄金工期”：7月11日动工，28日完工，刚好赶在孩子们返园前。生产服务中心的干部们主动轮班值守，每天清晨6时就到现场，“师傅们注意脚下”“这片瓦的缝隙再调调”……他们的劳保鞋在工地来回丈量，把每一处细节都记在笔记本上，哪里需要加防滑垫，哪里要检查安全绳固定点，连工人师傅的防暑药品够不够，都成了要盯着的“大事”。

红色的树脂瓦在阳光下轻得像羽毛，却要被精准“钉”在屋顶的龙骨上。师傅们蹲在发烫的屋顶上，左手扶瓦，右手拧螺丝，手套里的汗水顺着指缝往下滴，滴在瓦片上，又顺着弧度滑到房檐。有人开玩笑：“这螺丝不是

拧上去的，是用汗泡上去的！”可话音刚落，又立刻专注起来——每一片瓦的角度都要误差不超过半厘米，不然下雨时可能渗水。

“爸爸，快看！幼儿园戴新帽子啦！”7月20日下午，路过幼儿园的朵朵突然停下脚步，指着屋顶兴奋地喊。红色的树脂瓦已经铺了大半，像给园区披上了件红披风，在周围绿树的映衬下格外亮眼。她的爸爸是矿上的掘进工，每天下班都会路过这里，这几天总被女儿拉着看进度。“等开了学，幼儿园就更漂亮更舒服啦。”他蹲下来，指着红瓦上的隔热层给女儿讲，眼里的笑意比阳光还暖。

记者 张秀丽 通讯员 左芸



参与户外晨读 感受书香绿意

本报讯（记者 弓凤飞 文/摄）7月17日清晨，滨体社区公园的绿茵地上，一场别开生面的“夏日莲语”户外绘本阅读活动吸引了众多小朋友。孩子们围坐成圈，跟随《一颗莲子的生命旅程》绘本，沉浸式体验莲子从沉睡淤泥到绽放新莲的全过程。

活动中，社区儿童之家工作人员准备的莲子、莲蓬等实物教具，让抽象的自然生命教育变得可触可感，有家长不禁感慨：“原来一花一叶都是生命的奇迹。”

领读老师翻开书页，带着孩子们领略一颗莲子从沉睡淤泥、春水萌发，到挺立荷叶、绽放清荷，直至秋结新莲的全过程。绘本细腻的画风、诗

意的语言，激发出孩子们的阅读兴趣。为深化体验，活动还精心设置了模仿荷花绽放、分享阅读感受等互动环节。当老师读到“荷花仙子在晨光中醒来”时，参加活动的小朋友们模仿荷花仙子的动作，伸个腰、打声哈欠，默契地相视一笑。

本次活动是社区儿童之家又一次在蝉鸣树影间架起知识桥梁。社区儿童之家工作人员表示：“在莲子的绘本故事中，有着坚持与希望的精神内核。我们希望打破室内阅读局限，让小朋友们在草木芬芳中理解生命的循环与力量。”暑假期间，社区儿童之家还将持续推出系列主题活动，让教育浸润在草木芬芳中。

举办趣味活动 引导科学分类

本报讯（记者 毕晶晶）近日，义井街道新时代文明实践所联合太原理工大学在兰亭社区举办“青春分类创文明 青禾添彩绿社区”实践活动，吸引众多小朋友和居民积极参与。

活动现场热闹非凡。大学生志愿者带来生动的环保知识讲解，穿插趣味问答，点燃大家的兴趣。紧接着，“垃圾分类模拟投放点”变身游乐场——大转盘、飞行棋、套圈游戏轮番上阵。在“分类指导员”的引导下，孩子们边玩边学。“电池是有害垃圾，不能乱扔哦。”一个小男孩认真地把卡片投进红桶。通

关后，大家兴奋地用印章兑换奖品。社区广场上，“旧物置换市集”同样人气高涨。小朋友们摆出闲置物品，在志愿者协助下登记、交换，让闲置物品重获新生，低碳理念深入人心。绿化带里，大小志愿者组成的“护绿小队”干劲十足，挥锹松土、清理杂草、栽种向日葵，另一组则深入角落捡拾垃圾。烈日下，汗水与笑容交织，新栽的幼苗挺立，构成社区一道亮丽的文明风景线。活动巧妙融合垃圾分类、旧物循环与植绿护绿，让居民在实践中提升环保意识，凝聚了共建绿色社区的力量。

网格员巧调解 “大喇叭”安静了

本报讯（见习记者 赵静茹）“太感谢了！现在中午安安静静的，老人、孩子都能睡踏实了。”7月21日，辖区居民白女士给山毛社区打去电话，话语里满是感激。

7月10日，居民白女士在网格群里反映：“楼下卖大碗面的饭店，促销大喇叭每天从早喊到晚，孩子写作业静不下心，老人午觉也睡不成……”网格员尹侠看到信息立即回复，去现场看看。刚到白女士所在小区楼下，就听见卖大碗面的喇叭正循环播放促销广告，确实存在噪音扰民问题。随后，她找到饭店老板沟通：“开业宣传能理解，但咱饭店挨着居民楼，中午能不能把音量调低一些？”店主口头答应，可第二天中午，大喇叭依旧响。

快乐学习课堂

本报讯（记者 刘志刚 通讯员 武美红）“画小鸭，叫嘎嘎，画小马，骑回家……”7月23日，古交市屯兰街道屯乐苑社区“十点半课堂”开课。

中小学生进入暑假后，对于许多“双职工”家庭而言，如何照看孩子成了难题。屯乐苑社区精准对接“一小”需求，创新推出“近邻帮+志愿服务”模式。此举既让社区放假在家的大学生发挥特长，又为孩子们提供了陪伴与教育，引导辖区儿童度过一个安全、快乐、多彩且充实的假期。

课堂上，大学生志愿者各展所长，在课业辅导环节，他们帮助孩子

解决后顾之忧

们解答暑假作业中的难题，巩固知识；在兴趣培养环节，通过开设绘画、手工、音乐等多样化课程，激发孩子们的创造力和艺术天赋；在安全教育环节，则运用生动案例，传授交通安全、防溺水等知识，提升孩子们的自我保护意识。

“开设‘十点半课堂’，一方面为孩子们打造一个温暖、有趣的学习与成长空间，另一方面也是为家长解决后顾之忧。”屯乐苑社区党支部书记刘慧斐说，社区和志愿者将根据孩子们的兴趣和需求，持续优化课程安排，用行动传递社区关怀，助力孩子们度过一个有意义的暑假。

社区全面排查

本报讯（记者 韩睿）建工街6号院居民集中反映楼道灯故障问题，社区网格员迅速响应，并全面排查各栋楼，经协调物业，于7月21日集中修复6栋楼共25盏故障灯。

连日来，建工街一社区网格员张惠和王飞飞在该小区进行日常巡查走访时，接连收到多位居民反映同一烦心事：多个单元楼的楼道照明灯出现故障。居民们表示夜间上下楼存在安全隐患，生活十分不便，迫切希望得到解决。

维修故障楼灯

网格员高度重视居民的诉求，一方面与小区物业沟通协商，另一方面，对小区各栋楼宇，逐层逐单元开展拉网式排查，详细记录每一处故障灯的具体位置。经过细致清点，最终确认小区6栋楼内共计有25盏故障灯。在网格员的积极推动和持续沟通下，物业部门迅速组织维修力量，7月21日，维修人员携带梯子、工具和备用灯具等物料准时到达现场。经过紧张作业，将25盏故障楼道灯全部修复。